
                                            

 

 

 

 

 

     

 

  

 

7.  Θετικοί & Αρνητικοί αριθμοί 

 

 

 

Λύσεις ασκήσεων Μαθηματικών A’ Γυμνασίου 

 

 

7.4 Αφαίρεση ρητών αριθμών 

 
 

                                                                   

 

  

 

σχ. βιβλίο (σ. 128) 



 

 

Γομκάζημ: 9.000 μαζήμαηα με βίκηεμ-δηδαζθαιία  

γηα όιμ ημ ζπμιηθό έημξ μόκμ με 150 εονώ! 
 

 

Μειέηε όπμο, όπμηε θαη όζμ εζύ ζεξ! 

 

 

Δηδάζθμομε μεζμδηθά ζε βίκηεμ ηε ζεωνία ημο ζπμιηθμύ 

βηβιίμο θαη ιύκμομε όιεξ ηηξ αζθήζεηξ  

 

Δεμημονγμύμε ζοκεπώξ κέα βίκηεμ με δηδαζθαιία               

γηα ηηξ εθπαηδεοηηθέξ ζμο απαηηήζεηξ  

 

 

Παίδμομε θαη μαζαίκμομε με on line test αλημιόγεζεξ     

& SOS δηαγωκίζμαηα πνμζμμμίωζεξ γηα ηηξ ελεηάζεηξ 

 

Λύκμομε απμνίεξ δωκηακά on line θαζεμενηκά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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Λφςεισ Αςκιςεων Μακθματικών Α΄ Γυμναςίου  ςχ. βιβλίου  (ς. 128) 

7.4    Αφαίρεςθ ρθτών αρικμών 

 

Άςκθςθ 1 

Τοποθζτηςε ζνα ‘’x’’ ςτην αντίςτοιχη θζςη                                        Σωςτό            Λάθοσ  

(α)   Στουσ ρητοφσ αριθμοφσ η αφαίρεςη  ςημαίνει  

        πάντα ελάττωςη                                                                                                

Λάκοσ:  Μπορεί να ςθμαίνει και αφξθςθ.  

Αντιπαράδειγμα: (+2) – (–3) = (+2) + (+3) = 2 + 3 = +5 

(β)   Αν η διαφορά  δφο ρητών είναι αρνητικόσ αριθμόσ, 

        τότε και οι δφο ρητοί είναι αρνητικοί αριθμοί.    

Λάκοσ:  Μπορεί ο ρθτόσ με τθ μικρότερθ απόλυτθ τιμι 

 να είναι κετικόσ και με τθ μεγαλφτερθ απόλυτθ τιμι  

να είναι αρνθτικόσ.                                              

(γ)   Ιςχφει ςτην αφαίρεςη η αντιμεταθετική ιδιότητα:  

        αβ = βα    

Λάκοσ:  Αντιπαράδειγμα:   Για  α = 3  και   β = 5 

αβ = 3 – 5 = – 2  και  βα = 5 – 3 = 2, επομζνωσ  αβ βα                                                                                              

(δ)   Ιςχφει ότι:  6 ( + 8) + ( + 5) + (3) + (2) + (1) = 0     

Λάκοσ:  6 ( + 8) + ( + 5) + (3) + (2) + (1)  =  

6 + (  8) + 5 3 + 2 1 = 6 8 + 5 3 + 2 1  = 6 + 5 + 2   8 3 1 = 13 12 = 1             

 

Χ 

Χ 

Χ 

Χ 
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(ε)   Λφςη τησ εξίςωςησ  x + (3) = 2  είναι ο αριθμόσ +1                     

(ςτ) Οι εξιςώςεισ  x + (2) = + 5  και  x   (+7) = 10 + ( +5)         

        ζχουν την ίδια λφςη.       

Λάκοσ:   x + (2) = + 5, άρα  x = +5 – (– 2) = +5 +2,   δθλαδι   x = +7  

 x  (+7) = 10 + ( +5) , άρα  x = 10 + ( +5) + (+7),  επομζνωσ  x = 10 + 5 + 7  

δθλαδι   x = + 2                              

(η)   Λφςη τησ εξίςωςησ  x  (2) = 8 + ( +7)  ( 4)  είναι              

        ο αριθμόσ +1                                                                                              

 

 

Άςκθςθ 2 

Υπολόγιςε τισ διαφορζσ:  

(α) 5  (7),   (β) 8  ( + 8),  (γ) 2  ( 15,2 ),  (δ) 14,55 18,45,  (ε) 
2

7
 

2

7

 
 

 
 

 

Απάντθςθ  

(α)  5 ( 7) = 5 + (+7) = 5 + 7 = +12,        

(β)  8  ( + 8) = 8 + (8) = 8 8 = 16             

(γ)  2  (15,2 ) =2 + (+15,2) = 2 +15,2 = +13,2,     

(δ)  14,55 18,45 = 3,9        

(ε)  
2

7
 

2

7

 
 

 
 = 

2 2

7 7

 
   

 
 = 

2 2

7 7
   = 0 

 

 

 

 

Χ 

Χ 

Χ 



 

 
 

 
 

 
 

       www.arnos.gr           …Πράξεις Παιδείας! 

 

 

 
 

 

   Σολωμού  29  Αθήνα         210.38.22.157          210.38.22.495 

   On-line Φροντιστήριο           www.arnos.gr              info@arnos.gr 
 

 

 

3 

 

 

Άςκθςθ 3 

Κάνε τισ πράξεισ:  

(α) |+ 3|+|2|+|9|,   (β) |20|+|10| |+ 10|,   (γ) |3| |2|+|5| |+6|  

 

Απάντθςθ  

(α)  |+ 3|+|2|+|9| = +3 + (+2) + (+9) = +3 + 2 + 9 = +14  

(β)  |20|+|10| |+ 10| = +20 + (+10)  (+10) = +20 + (+10) + ( 10)  =  

        +20 +10 10 = +20   

(γ)  |3| |2|+|5| |+6| = +3 (+2) +(+5) (+6) = +3+ (2) + (+5)+ (6) = 

+32 + 56 = +3 + 526 = +88 = 0 

 

Άςκθςθ 4 

Κάνε τισ πράξεισ  

(α)  (+ 5) (+ 3) + (+ 8),     (β) (25) + (4) (10),      (γ) (+ 12) + (+ 2) (8) 

 

Απάντθςθ  

(α)  (+ 5)  (+ 3) + (+ 8) = (+ 5) + (3) + (+ 8)  = +53 + 8 = +5 + 8 3  = +133 = +10    

(β)  (25) + (4)  (10)= 254 + 10  = 29 + 10 = 19 

(γ)  ( + 12) + ( + 2)  ( 8) = +12 + 2 + 8 = +22 
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Άςκθςθ 5  

Συμπλήρωςε τον πίνακα με τουσ κατάλληλουσ αριθμοφσ:  

 

 

 

Απάντθςθ  

Παρακάτω δίνεται ο πίνακασ ολοκληρωμζνοσ και ςτη ςυνζχεια ο τρόποσ 

ςυμπλήρωςήσ του. 

 
 

1θ  γραμμι:    

Δίνονται:  α = + 3   (1)   και   α + β = 5   (2)    

Η  (2)  μζςω τησ  (1): α + β = 5,  αφοφ α = +3,  τότε  +3 + β = 5, δηλαδή  

β = 5 – (+3) = 5 + (–3)  = 53 = 8.  Τελικά β =8  (3). 

Επίςησ με αντικατάςταςη των (1), (3):  α –  β = +3 – (– 8) = +3 + 8 = +11 

 

2θ  γραμμι:   

Δίνονται:  β = 8   (1)  και  α + β = +10   (2)    

Η  (2)  μζςω τησ  (1): α + β = +10,  αφοφ β = 8,  τότε  α + (8) = +10,  επομζνωσ   

 α = +10 – (8) = +10 + 8 = + 18.  Τελικά α = + 18  (3). 

Επίςησ με αντικατάςταςη των (1), (3):  α –  β = +18 – (– 8) = +18 + 8 = +26. 

 

-8 +11 

+26 

+3 

- 24 

-7 

+15 

+18 
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3θ  γραμμι:      

Δίνονται:  α  = 2   (1)  και  β = 5   (2)    

Μζςω των  (1) και (2):  α + β = 2 + (5) =  2   5 = 7. Τελικά α + β = 7. 

Μζςω των  (1) και (2):  α   β = 2   (5) =  2 + 5 = + 3. Τελικά α   β = + 3. 

 

 

4θ  γραμμι:     

Δίνονται:  α = – 9   (1)   και   α + β = + 6   (2)    

Η  (2)  μζςω τησ  (1): α + β = + 6,  αφοφ α = – 9,  τότε  – 9 + β = + 6,  δηλαδή  

β = + 6 – (– 9) = + 6 + 9 =  +15.  Τελικά β = +15  (3). 

Επίςησ με αντικατάςταςη των (1), (3):  α – β = –9 – (+ 15) = – 9 + (– 15) = – 9 – 15  

= – 24. 

 

 

Άςκθςθ 6 

Να λφςεισ τισ εξιςώςεισ:   (α) x + (8) = 18,   (β) x + 12 = 14,   (γ) x + 
5

4
= 

7

8
,    

(δ) x 
5

4
= 2  

 

Απάντθςθ  

(α)   x + (8) = 18,   επομζνωσ   x = 18 (8) = 18 + 8 = 10  

(β)    x + 12 = 14,    επομζνωσ   x = 14 (+12) =14 + (12) = 14 12 =   26  

(γ)   x + 
4

5
= 

8

7
,   επομζνωσ   x = 

8

7
  










4

5
= 

8

7
+ 

5

4

 
 

 
 = 

1

7

8





2

5

4



= 
8

7


8

10
= 

8

3
 

(δ)   x 
4

5
= 2,   επομζνωσ   x = 2 

5

4

 
 

 
 = 

4

2

1



 + 

1

5

4



 =  
8

4
 + 

5

4
 = +

4

13
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Άςκθςθ 7 

Συμπλήρωςε τισ δφο τελευταίεσ ςτήλεσ του πίνακα: 

Τι ςυμπεραίνεισ για τουσ αριθμοφσ των δφο αυτών 

ςτηλών;  

 

 

 

 

Απάντθςθ  

 

 

 

 

 

 

 

1θ  γραμμι: 

Δίνονται:  α  = 7  (1)  και  β = 3   (2)    

Μζςω των  (1) και (2):  α   β = 7   3 = 4 . Τελικά α   β = 4. 

Μζςω των  (1) και (2):  β   α = 3   7 = 4.  Τελικά β   α = 4. 

 

2θ  γραμμι:    

Δίνονται:  α = 
3

2
4

  (1)   και  β = 
1

3
4

  (2)    

Μζςω των  (1) και (2):  α   β = 
3

2
4

 
1

3
4

 = 
2

4
  = 

1

2
 . Τελικά α   β = 

1

2
   

Μζςω των  (1) και (2):  β   α = 
1

3
4

   
3

2
4

 = 
2

4
 = 

1

2
. Τελικά β   α = 

1

2
  

 

 

 

-3,1 

4 -4 


1

2
 1

2
 

5,1 -5,1 

3,1 
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3θ  γραμμι:     

Δίνονται:  α  = 5,55  (1)  και  β = 2,45    (2)    

Μζςω των  (1) και (2):  α   β = 5,55   (2,45) = 5,55 + 2,45 = 3,1.  

Τελικά  α   β = 3,1. 

Μζςω των  (1) και (2):  β   α = 2,45   (5,55) =   2,45 + 5,55 = 3,1.  

Τελικά  β   α = 3,1. 

 

4θ γραμμι:   

Δίνονται:  α  = 3  (1)  και  β = 2,1    (2)    

Μζςω των  (1) και (2):  α   β = 3   (2,1) = 3 + 2,1 = 5,1.  

Τελικά  α   β = 5,1. 

Μζςω των  (1) και (2):  β   α = 2,1   3 = 5,1.  

Τελικά  β   α = 5,1. 

 

 

Άςκθςθ 8 

Υπολόγιςε την τιμή των παραςτάςεων με δφο τρόπουσ:  

(α)  11 (12 2) + (105) (8 + 5),    (β)   ( 13, 7 2,6) + 14,8  (8,7 + 5)   

(γ)  
1

6


3 5

4 4

 
 

 


7 5

12 6

 
 

 
 

 

Απάντθςθ  

(α)   11  (122) + (10 5)  (8 + 5) = 11 (+10) + (+5) (+13) = 

 11+ (10) + (+5)+ (13) = 1110 +513 = 11 + 51013 = 16 23 = 7 

 

(β)   ( 13, 7 2,6) + 14,8  (8,7 + 5)  =   (+ 11,1) + 14,8  – (3,7) =  

+ (  11,1) + 14,8  – (3,7) =  11,1 + 14,8 + 3,7 = 11,1 + 18,5  =  + 7,4  
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(γ)   
1

6


3 5

4 4

 
 

 


1 2

7 5

12 6

  
 

 
 
 

 = 
6

1
 










4

2
 










12

10

12

7
=  

        
6

1
+ 

4

2


17

12

 
 

 
 = 

6

1
+ 

4

2
+

17

12

 
 

 
 = 

2

1

6



 + 

3

2

4





1

17

12



 = 
12

2
 + 

12

6


12

17
= 

12

8


12

17
 =    


12

9
 = 

4

3
 

 

 

Άςκθςθ 9 

Συμπλήρωςε τον πίνακα:  

 

 

 

Απάντθςθ  

 

 

 

 

 

 

2 

-4,78 

-2 1 

+7 

4 

3,56 -1 
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1θ ςτιλθ:  

Δίνονται:  x = 3,5  (1),   y = 1,5   (2),     x + y + z = 0   (3) 

Με αντικατάςταςη των  (1), (2) από τη ςχζςη (3),  θα ζχουμε:   

x + y + z = 0     

3,5 + (1,5) + z = 0 

3,5 1,5 + z = 0 

2 + z = 0, άρα  z = 2 

Μζςω των  (1), (2) και (3), ζχουμε:   

x   y   z =  3,5   (1,5)   (2) = 3,5 + 1,5 + 2 = + 7 

 

2θ ςτιλθ  

 Δίνονται:  y = 4,3  (1),   z = 2,3   (2),     x   y   z = 0   (3) 

Με αντικατάςταςη των  (1), (2) από τη ςχζςη (3), θα ζχουμε:   

x   y   z = 0 

x  (+ 4,3)  (2,3) = 0 

x 4,3 + 2,3 = 0 

x 2 = 0,  άρα   x = + 2 

Μζςω των  (1), (2) και (3), ζχουμε:   

x + y + z = 2 + 4,3 + (2,3) = 2 + 4,3 2,3 = 6,3 2,3 = 4 

 

3θ ςτιλθ 

Δίνονται:  x = 1,89  (1),   z = 3,11   (2),     x + y + z = 0,22   (3) 

Με αντικατάςταςη των  (1), (2) από τη ςχζςη (3), θα ζχουμε:   

x + y + z = 0,22     

1,89 + y + 3,11 = 0,22 

y = 0,22 – (+ 1,89) – (+3,11) 

y = 0,22 + (– 1,89) + (– 3,11) 

y = 0,22 + (– 5),  άρα  y = – 4,78 

Μζςω των  (1), (2) και (3), ζχουμε:   

x   y   z =  1,89   (– 4,78)   3,11 = 1,89 + 4,78   3,11 = 6,67 3,11 = 3,56 
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4θ ςτιλθ 

Δίνονται:  x = 
1

4
   (1),   y = 

1

4
    (2),     x + y + z = 

1

2
   (3) 

Με αντικατάςταςη των  (1), (2) από τη ςχζςη (3), θα ζχουμε:   

x + y + z = 
1

2
     

1

4
  + 

1

4

 
 

 
+ z = 

1

2
 

z = 
1

2
  

1

4

 
 

 


1

4

 
 

 
 

z = 
1

2
+

1

4
+

1

4
 

z = 
1

2
+

2

4
 

z = 
1

2
+

1

2
= 

2

2
,  άρα z = 1 

Μζςω των  (1), (2) και (3), ζχουμε:   

x   y   z =  
1

4
 

1

4

 
 

 
1 = 

1

4
 +

1

4
1 = 1 

 

 

Επιμζλεια:  Ευαγγελία Τςιώκου – Μακθματικόσ 
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